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pais, pues s610 una tercera parte (32%) de
entrevistados saben que el aborto es legal
bajo algunas circunstancias, en tanto que el
68% muestra un desconocimiento grave:
51 % afuma que "no es legal en ninguna
circunstancia", 8% que "es legal bajo cual-
quieT circunstancia" y un 9% reconoce que
"no sabe 0 no recuerda". Entre quienes sa-
hen que hay algunas circunstancias, se re-
conocen causales legales como peligro de
la vida y riesgo de la salud de la mujer
(73% y 69%), tambien se sefiala el aborto
accidental e imprudencial (56%), el emba-
razo resultado de una violaci6n (49%);
ademas creeD, equivocadamente, que esta
despenalizado pOT defectos del nacimiento
(46%), cuando la mujer es mellor de ectad
(22%), cuando hay falta de recursos eco-
n6micos (16%, condici6n que s610 esta le-
galizada en Yucatan), y cuando la mujer es
madre soltera (9%).

En cuanto alas opiniones personates
es sorprendente la aceptaci6n de la practi-
ca del aborto bajo ciertas circunstancias, en
seis de carla diez guanajuatences, toda vez
que el 97% de los encuestados se afmna-
rOD cat6licos. Con respecto a las leyes, sin
duda uno de los mas relevantes hallazgos
rue encontrar que hay un 62% de acep-
taci6n al aborto bajo ciertas circunstancias
y, dentro de ellos, en 10 que representa una
quinta parte del total de los y las entrevis-
ladas, una posici6n de reconocimiento a la
mujer como sujeta de derecho sobre su
maternidad: 45% considera que el aborto
debe estar permitido en algunas circuns-
tancias y 17% opin6 que "una mujer debe
tener derecho al aborto siempre que as! 10
decida"; en tanto que para tres de carla diez
ciudadanos (36%) el aborto "debe estar
prohibido en todos los casos".

En las situaciones que sefialan estar
de acuerdo en que se practique un aborto
es de llamar la atenci6n que se despliegue
casi la misma distribuci6n de respuestas
respecto al conocimiento y creencias sobre
las leyes: 69% esm de acuerdo cuando la
vida de la madre esm en peligro, 67% cuan-
do hay riesgo para la salud de la mujer,
44% por defectos del nacimiento, 43% en
embarazos por violaci6n, 19% entre meno-
res de edad, 14% ante falta de recursos eco-
n6micos, 10% cuando fall6 un metodo an-
ticonceptivo y 10% entre madres solteras.3

F rente al tema del aborto hay una diver-
sidad de posiciones entre los mexicanos
de hoy, que no son mas que expresiones de
ciudadanos con una posici6n reflexiva quie-
Des se asumen cada vez mas como sujetos
y' sujetas de derecho, en un tema rodeado
de tantas controversias.

Una encuesta realizada en el estado
de Guanajuatol en ocasi6n de una iniciati-
va que pretendi6 eliminar la justificaci6n
del aborto pol violaci6n y sancionar con car-
cel alas mujeres violadas y embarazadas
que busquen un aborto,2 nos permite acer-
carnos a la compleja combinaci6n de ele-
mentos cognoscitivos, asf como a los proce-
sos morales refl~xivos, no necesariamente
consistentes, que intervienen en la confor-
maci6n de opiniones al respecto.

Hay un Tango amplio de opiniones pol
parte de los ciudadanos y ciudadanas que
viven en el estado con mayor proporci6n
de cat61icos en el pais, junto con Aguasca-
lientes, segUn el censo del 2000 (96.07% de
guanajuatenses se declararon cat61icos),
que tiene que vel con el conocimiento y las
creencias soble las leyes, y que se distin-
gue pOT nivel socioecon6mico, lugar de re-
sidencia y edad.

Esta encuesta muestra que el conoci-
miento de las leyes no es todavfa un rasgo
que caracterice a los ciudadanos en nuestro

3 La pregunta se hizo como sigue: Le voy a leer una

sene de situacioens bajo las cuales puede ocurrir
un aborto. Par favor digame si usted esta de
acuerdo 0 en desacuerdo con que se practique el
aborto en Gada una de estas situaciones: Cuando
el embarazo es resultado de una violaci6n, cuando
la vida de la madre esta en peligro, cuando hay
riesgo a la salud de la mujer, cuando el producto
tendrfa defectos de nacimiento, falta de recursos
econ6micos, cuando la mujer es madre soltera,
cuando la mujer es menor de edad, cuando fall6 un
metodo anticonceptivo.

* AFLUENTES s.c.
1 La encuesta consisti6 en 774 entrevistas personales

aplicadasa una muestra (estratificada rural/urbano,
de acuerdo a estadfsticas basicas del padrOn elec-
toral del estado) de ciudadanos hombres y mujeres
mayores de 18 aDos. AFLUENTES S.C./Population
Council/Estadfstica Aplicada, "Estudio de oponi6n
soble el aborto en el estado de Guanajuato", agos-
to del 2000.

2 La iniciativa fue aprobada inicialmente pOT el

Congreso Estatal (Guanajuato, agosto del 2000) y
ante lag expresiones de la sociedad civil el gober-
nador tuvo que vetarla.
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tomar en cuenta que se trata de un
fen6meno que ha sido mas abor-
dado en acalorados debates de 1£-
deres religiosos, politicos y de la
sociedad civil, que en procesos
educativos formales.

En esta encuesta no se en-
contraron diferencias significati-
vas POT sexo, pero si POT estrato
social, edad y lugar de residencia.
El sector mas escolarizado y lag
nuevas generaciones muestran
mayor apertura, pues a mayor m-
vel socioecon6mico y menor edad
hay mayor rechazo a penalizar
con carcel a lag mujeres que se
embarazan POT aborto. Una posi-
ci6n mas conservadora se obser-
va entre log sectores rorales,
quienes se mostraron mas a favor
de la reforma, que log informan-
tes urbanos.

Es muy interesante con-
fmnar la laicidad cultural que
impera en la regi6n .' ,

84% de log guanajuatenses creen
que esta mal que log legisladores
yoten sobre lag leyes del aborto
basados en sus creencias reli-

"

cipaci6n

pos que debenan seT mas
cuchados para hacer teres
el aborto son las

solamente un
la iglesia debe seT tambien
cuchada.

La amplia aceptaci6n
circunstancias en que --,-

mente justificarian un
, , .'-

desacuerdo mayoritario de
Estos resultados muestran POT un lado el
valor cultural que se atribuye a la salud de
la madre en cerca del 70% de la poblaci6n
entrevistada, y la aceptaci6n del aborto de
un 43% en embarazos POT violaci6n. Esta
ultima circa no significa que la mayoria
aprobaria sancionar con cBrcel a quienes
decidan abortar despues de seT violadas,
sino que POT el contrario, aun entre quienes
desaprueban la practica del aborto en esa
circunstancia, tienen solidaridad y empatia
bacia las victimas, como 10 muestra con mu-
cha mas claridad la respuesta ante la pre-
gunta i,estan de acuerdo en sancionar con
cBrcel alas mujeres que se embaracen co-

mo resultado de una violaci6n y busquen -

un aborto? Tal como 10 propoma la ref or-
ma del Congreso Estatal de Guanajuato.
Encontrando que 63% del total de entre-
vistados se afinna en contra y 32% a favor.

La semejanza de las cifras sobre 10
que saben y opinan respecto al aborto, si
bien habla de una posible inducci6n de res-
puesta pot el tipo de instrumentos aplicado,
que despliega las mismas opciones en am-
bas preguntas, tambien nos seliala la difi-
cultad de los informantes para diferenciar
los propios cpnocimientos y creencias con
respecto a las opiniones personales ante las
condiciones legales del aborto. Habria que

pOT violaci6n debe
far que con estas opiniones los
mantes estan haciendo una
clara entre interrupci6n de embarazo
muerte pOT un lado, y afirmando la
equiparaci6n del aborto con el- --,-

u otros comportamientos delictivos.
mismo tiempo," ,--

lorando que en multiples
el feto se considera como una
en potencia y no como persona en
10 que se deriva que no es aun un
humano, y pOT 10 tanto, no es
sujeto de derecho. DeiiiOS
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